

EL INDEPENDIENTE

PERIODICO LIBERAL.

DIRECTOR—ALBERTO NUGUE

Los originales que se remitan deberán ir firmados y no se devolverán insertense ó no.

Toda la correspondencia remitase á la Imprenta de este periodico.

SE PUBLICA
Miércoles, Viernes y Domingos.

—SUSCRIPCION—
Gerona;—2'50 pts, trimes-
tre.
Fuera la Capital: trimes-
tre 3 pesetas. Pagos
adelantados.

Anuncios y comunicados
á precios convencionales.

Número suelto.—25 cént.

Redacción y Administración
plaza de la Independencia, número, 14

AÑO VI.

GERONA — Miércoles 25 abril de 1894.—Núm. 48

SANTO DE HOY

S. Márcos evangelista.

MERCADOS

El lunes de cada semana: Reus, San Felio de Llobregat, Lérida, Tárrega, Tremp, Malleu y Sta. Coloma de Farnés. El martes: Balaguer, Caldas de Montbuy, Vich, Hostalrich y Gerona. El miércoles: Amer, Valls, Tarrasa, Torelló, Casá de la Selva, Villanueva y Geltrú y Banolas. El jueves: Reus, Figueras, Lérida, Granollers, Tárrega y Gerona. El viernes, Balaguer y la Bisbal, El sábado: Vich, Tarragona, Valls, Sabadell y Gerona. El domingo: Malgrat, Rubí, Castellá, Sentmenat, S. Pedro de Tarraza, Ripollet, Moya, S. Cugat del Valés, Mollet, Caldas de Montbuy, Calonge, Artesa de Segre, Sarreal, Badalona y Verges.

FERIAS DE CATALUÑA

Mes de Abril.
1 Mayals. 5 Calaf. 15 Lérida, Pobla de Segur y Prades. 16 Agramunt. 25 Castelló, Martorell, Selva y Verdú. 28 Piera.

De Servet

y la circulación pulmonar.

I.

Miguel Servet, natural de Villanueva (Aragón) nació el año 1509. Su padre escribano de dicha villa, le dedicó al estudio de la jurisprudencia, cursando dicha facultad en Tolosa de Francia, pero al fué de parecer distinto y se matriculó en Teología, lo cual fué base de su ruina en el porvenir.

Concluidos sus estudios teológicos pasó Servet á Lyon donde permaneció algunos años, y después marchó á París con objeto de estudiar Medicina. Cursó la cirugía bajo la dirección del célebre Juan Audernach (médico que fué del Rey de Francia D. Francisco I) y la parte práctica de la Medicina con el ilustre Juan Fernel (médico de gran fama que segun unos nació en Mondidier, y segun otros en Clermont Ferrant, médico de la Casa Real vulgarmente llamado «El Hipócrates francés.»)

Fueron tantos los adelantos de nuestro biógrafo que, en 1536, esto es á los dos años de estudio, él enseñaba y practicaba dicha ciencia. Por este tiempo publicó una obra, pequeño libro galénico, sobre la naturaleza de los jarabes: *Syruporum universo ratio*; y tomaba asiento en los bancos de la Facultad de Medicina de París. Esta obra tan célebre como rara fué la

que motivó una disputa con la Facultad de Medicina de París, que le obligó á publicar su propia Apologia, pero la Facultad le condenó y excluyó de ella (á la sazón Rue de la Bucheire) á nuestro Servet; y lo que es mas obró con él con saña vituperable, dando en perseguir su obra hasta lograrlo, pues se hace imposible un solo ejemplo. Servet apeló al Parlamento, que le hizo la debida justicia; pero apesar de esto la vida en París le fué imposible y regresó á Lyon donde estuvo de corrector de pruebas, librería é imprenta Frellon.

Hizo numerosos viajes, sin dejar nunca sus aficiones teológicas, y en 1531 publicó la obra herética *Trinitatis erroribus*, lleno de máximas aprendidas entre los antitrinitarios, á la sazón numerosos.

En Lyon adquirió la amistad del Arzobispo de Viena, Pedro Parmer, muy virtuoso, muy bondadoso y muy ilustrado, el cual admirando los talentos de Servet le dió asilo en su Palacio, sentándole en su mesa y prodigándole toda su protección. Mas el no estaba satisfecho, y llevado de su invencible afán á disputas teológicas, combatió ardientemente los dogmas de Calvino, quien no perdonándole su esciasecido ingenio le juró odio mortal, segun se deduce de una carta escrita por Calvino en 1546, carta en que se leen las siguientes terribles palabras: «*Si mi placeat huc se venturum recipit Sec nolo fidem meam interponere; nam si venerit, modo valeat mea autoritas, vicum exire nupquam patiar.*» No tardó el mismo Servet en proporcionarle los medios de su venganza con la publicación de su última obra sobre el título de *Cristianismi restitutio*. En ella el autor mas filósofo que prudente, desafiaba la preocupación y fanatismo de su siglo, y no tardó en sufrir el castigo de un modo que horroriza aun después de transcurridos más de tres siglos y medio.

Calvino le denunció al instante á la Inquisición católica de Viena, la cual le prendió hace años precisamente, ó sea el día 4 de Abril de 1533, y gracias á la protección del Arzobispo citado, y segun otros á la curación de la única hija de uno de sus jueces principales, pudo fugarse á los tres dias con dinero y con cuanto pudiese desear. Y entonces caminando entre dos escollos, no pudiendo ir á países católicos por reformista por hereje, quiso su mala suerte que llegase á Suiza, y por hallarse á la sazón el Lago agitado en vez de arribar á Zurich, donde hubiera sido salvo, se quedó en Ginebra.

Se concluirá.

Saetazos.

La cuestión llamada de los tratados marea mucha gente. A nosotros sólo nos intriga una pregunta: ¿hay muchos de españoles capaces por sus estudios y talento de averiguar la trascendencia económica de ninguno de los Tratados que ha estudiado el señor Moret?

Y conste que no pretendemos que el señor Moret sea ningún genio ni siquiera buenos los tratados. Solo resulta genio enfrente de las medianías que á millares le muerden el zapato, lo cual escusa decir que si no abona los Tratados los hace mas digeribles si llegan á ser Ley.

Ya no se ha vuelto á hablar mas del hambre de Andalucía desde que robaron la atención los últimos zarzateos del Senado y del Congreso.

Ya se volverá á hablar de aquel hambre cuando seahora; es decir cuando no haya de qué hablar.

Al igual que en las novelas podemos decir: «Se continuará.»

Uno de los que mas ha alborotado contra los excesos de Valencia el día 11 de Abril en que se apedreó á los obreros que se hallaban en expectativa de embarque para Roma, ha sido el diario del señor Nocedal. Comentando su fé, y con oportunidad notoria le dice un periódico que debiese aquella muy tremenda teniendo palco en la plaza de Toros donde se sienta los dias festivos apesar de que Gregorio XIII y Clemente VIII mantuvieron la excomunión contra las corridas de toros, fulminada por S. S. Pio V., si aquella bárbara diversion se verifica en dias festivos.

Pero lo que dirá Nocedal: ¿y no va Pidal á los Toros en Domingo?

Antes, cuando el Papa hablaba se decía: «Roma habló; cuestión finida.»

Hoy, cuando el Papa habla se oye entre algunos que se llaman católicos españoles un ruido infernal, ó por decirlo mejor de cien mil diablos.

Los integristas á lo Nocedal le comentan y acaban por decir «que el Papa ha dicho lo que ellos decían de tiempo viejo, por mas que, en determinadas ocasiones, al meterse á comentar, haya recibido un palo del representante en Madrid.

Los carlistas, á su vez, hoy apenas habló el Pontífice, ya nos hacen saber que D. Carlos hablará. Y que el marqués de Cerralbo hablará. Y que el *Correo Español* hablará también. Y hasta que las masas carlistas hablarán, barbarismo gramatical tolerable

solo por la intencion que respira.

¿A ver si sucede que, al Papa solo le escuchan en definitiva los miserables que lloran hambrientos de justicia en la tierra y sin amparo de ningún partido?

¡Por que eso de partidos y justicia! Son dos cosas tan gemelas que braman de verse juntas.

Pero la gorda no es esa, sino la otra. Y la otra es el señor Nocedal haciéndose conservador después de haberle aprobado el acta, *súcia de corrosivos*, de Azpeitia.

¡Jesus, Maria y José! ¡Nocedal correligionario *redivivo* de Ortil! ¡Y de Campión! ¡Y de Pidal! ¡Y de... de... no sabemos quién, después que en materia de evoluciones hemos vistos abrazados á Sardá y Salvany y á Leo Taxil.

Nada: que los liberales podemos *vir putrefectos*, segun decía un integrista rabioso que debe mocarse con los dedos.

Pero, *putrefectos* y todo aun resta entre los liberales un poquito mas de calma de la que reina entre los que no lo son.

Sol y Luna, digo Sol y Ortega nunca para, yendo para geniazos.

Estos dias actuaba de Papa-moscas de Burgos.

—Oiga ozte, le dijo á un ciudadano, *tal día... digo... tal noche hacia Luna?*

—No señor.

—Pues bien (Sol y Luna se mira al calendario gregoriano) *si no habia luna* (¿!) ¿Como vio usted lo que dice, que dice que vio? El testigo con toda naturalidad y sonriendo.

—Toma: lo ví por que el procesado tenia encendida la luz de su cuarto y la ventana abierta.

Sol y Luna se pasó la mano por la sudada frente. Le habia picado una ortiga.

Sabido es que nos encontramos en el siglo de las luces, en el período en que el veio de la ignorancia y de la idiotéz se ha rasgado para que veamos con claridad ese vasto horizonte de la civilización moderna, y no permanezcamos por mas tiempos en *babia*.

Sentados estos prolegómenos nos explicamos la existencia de ciudadanos hábiles como el ciudadano Trullas alias D. Baldomero y director á mandíbula batiente de *El Baluarte*, fresco él en sarao y riendo en Teatros chistes de buena ley, á la par que mal dice de la civilización moderna y llora sobre el papel sus estragos sobre

las ánimas, *salvando*...
 Mitad el filósofo y mitad *gourmant*, nos permitiremos dirigirle á Su Alteza Jaujana una pregunta: Que piensa del Papa? ¿Qué de ese *tolle tolle* que se ha levantado dentro de la iglesia contra el carlismo?

Entiéndalo bien ¡contra el carlismo!
 No aludimos con esto ni remotamente, á las *judías* que acaso D. Baldomero come pio y felice, y sentiríamos que por no entendernos bien se nos perdiese airado por los cerros de Ubeda.

A la vista tenemos el discurso pronunciado por el Exmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo en el Congreso de los Diputados el día 19 de actual.

Lo recomendamos asiduamente á los que no puedan conciliar el sueño.

Cojiendolo á los 5 minutos de lectura se quedarán profundamente dormidos, y es fácil que hasta lleguen á roncar.

Noticias Generales

El sábado por la noche verificóse en nuestro Coliseo una manifestación ruidosa de desagrado hácia la Empresa mientras se estaba representando una de las obras que nosotros llamamos insustanciales.

Segun se nos ha contado, pues no estábamos en el Coliseo, del ceceo pacífico pasóse al *fuera ruidoso* y al *silvido expresivo*, viéndose obligado el actor señor Carreras á suspenderla y adelantarse al proscenio para manifestar á la concurrencia, que estaba dispuesto á sustituir la obra que se estaba representando por otra que se tuviera á bien elegir de las que hasta el día se habian venido representando. De todos modos la representación continuó, pero, se nos dice, rezada únicamente.

Como comprenderá el lector, cuando el Sr. Carreras se vio obligado á suspender la función para reanudarla despues de manifestacion de tal calibre, y á que no está acostumbrado público alguno de Capital de Provincia, sería porque el ruido y muestras de desagrado eran ya demasiado expresivos.

La obra que se ponía en escena en el momento del escándalo era la titulada «El estreno del Sacristan» música del Sr. Cotó, por cierto ligerísima y, argumento, si lo tiene, de alguien que entretendría su ocio en escribir para Gerona, según rezaba el cartel, aunque los gerundenses no hayan sabido ver el mérito y quid de la dedicación.

Comprenderán pues nuestros lectores y el público en general, que cuando el asiduo concurrente al Coliseo se vé obligado á prosenciar manifestaciones de desagrado de una parte del público, por algo será, máxime en un punto donde no cabe dudar de la ilustración de los manifestantes.

Y conste que al hacer tal exposición de hechos, no es que estemos conformes en ello, pues protestamos del acto por la manera como fué llevado á cabo, no tanto por el accidente, seguramente muy merecido, sinó por-

que hay otros medios mas en armonía con la ilustración de los manifestante y lo exige nuestro buen nombre.

¿Que se alcanzó con la silva? Reaccionar la opinion en favor de la Empresa, y conseguir que al día siguiente se convirtiera el desarrollo del programa en función de desagravios aplaudiendo unos y otros un trabajo que de otra manera hubiera pasado desapercibido, por lo gastado ya.

Nosotros mismos aplaudimos.

Repetimos que sentimos mucho el accidente, pero que de todos modos ello ha venido á demostrarnos que nuestra sociedad no necesita de maestros Ciruelas como los de *El Baluarte*, *La Lucha*, *El Diario de Gerona* y *El Correo de Gerona* que han venido predicando sobre el Teatro lo que en su conciencia no deberían seguramente sentir, á no ser que sea tan amplio su criterio artistico que todo sea bueno con tal de que sepan donde acudir por la noche á reposar de las fatigas que traer pueda consigo su delicada mision.

¡Los cuatro *sábios* colegas vencidos en su amor propio es lo que cabia esperar despues de sus trabajos, en demostración de que el convencionalismo exclusivo les dominaba!

¿Qué autoridad en lo sucesivo podrán tener, al dar cuenta á sus lectores del éxito de obra alguna, sea el Cuadro de Compañía que se quiera?

—Dice el *Eco de la Montaña*, de Olot, que el 16 del corriente, en el punto llamado *Roca de Puig*, del término de Palau de Montagut, apareció en el río Fluviá el cadáver de una niña de ocho años de edad llamada Joaquina Pluya Ranat; según el resultado de la autopsia, la muerte fué casual.

—A'gunos vecinos de Figueras han empezado á remozar sus casas como preparativo de ferias.

Frescos están. Ya cuidarán de emporcarlo bien y todo los chiquillos de la población como lo hacen á diario con todo, antes que llegue la feria.

—Antea noche tuvimos el gusto, oportunamente invitados, de asistir al *Centre Catalanista* donde D. Fernando Alsina, de regreso de Olot, y á instancia de algunos amigos dirigió la palabra para tratar de los asuntos económicos hoy pendientes en nuestra patria, bajo los principios del proteccionismo ó libre cambio.

Despues de la presentación que hizo el Sr. Botet, el ex-presidente de la Liga de Productores de Cataluña Señor Alsina, con una familiaridad de conceptos tan claros como contundentes, expuso la conveniencia de que se tomara parte activa en cuanto atañe á los principios económicos, hoy descuidados por la generalidad y castigados en extremo, haciendo historia de nuestro modo de ser con el de otras regiones y acabando por declarar que los extremos, tanto del libre cambio como del proteccionismo en absoluto podian ser contraproducentes.

Demostró la conveniencia del apoyo que se debe siempre á las pequeñas industrias á fin de fomentar las iniciativas, y de la equidad con que deben tributar á las cargas del Esta-

do las que cuentan ya con vida propia, haciendo aqui historia de las leyes económicas de otros países donde el engrandecimiento de sus pueblos es tá debido en gran parte á esa forma de procedimiento.

Demostró lo factible que sería la equidad, base del bienestar. Con algo de patriotismo de parte de los que están consiguiendo ventajas positivas, en favor de los que luchan propiamente por su sostén; es decir: dando algo de sus ventajas el poderoso en favor del débil.

Recordó las ventajas que á la industria reporta un cuerpo obrero bien retribuido, factor poderoso-dijo-que muchos han descuidado, siendo así que nuestro trabajador con buen material y buenas máquinas como en otros países, poco, ó nada, tiene que envidiar al del extranjero.

Dijo que los Cónsules de otros países están proporcionando la estadística respectiva del nuestro, y cuya labor proporciona la verdad de nuestro estado á los demás, mientras aquí apenas sabemos del extranjero la mitad de lo que conviene á nuestros generales intereses.

Demostró que interín el patriotismo no se imponga al egoismo individual, será difícil colocarnos al nivel y estado de riqueza que nos corresponde.

En una palabra, manifestó poco mas ó menos que si la industria corchera lo quiere todo para sí, será muy difícil recabar ventajas para las demás industrias. Aquí del patriotismo verdadero. Y tal extremo fué aplicado en general.

* * *

La conferencia que nos ocupa atrajo al *Centre* las fuerzas vivas de nuestra Ciudad, viéndose allí reunido lo mas importante de nuestro Comercio. No faltó representación de la Fundación de los Sres. Planas Flaquer y Compañía, así como de la Sociedad del gas Barrau y C^a por D. Fortunato Balarí; Sres. José Pérez y otros cuyos nombres en este momento no recordamos y cuya importancia comercial es garantía de que la conferencia puede ser de resultados prácticos, pues todos los allí reunidos prestaron su atención y su conformidad á los extremos expuestos por el expresidente de la liga de Productores Sr. Alsina, que tan clara y fácilmente expuso nuestros males económicos y medio de remediarlos, sin incurrir en el abuso de efectos rebuscados ni conceptos pomposos, condición que hizo mas verídico el cuadro económico que se proponía.

Nosotros al felicitar á dicho señor, lo hacemos tambien al *Centre Catalanista* de nuestra Ciudad por la oportunidad de la pequeña velada que tan grato recuerdo y esperanzas para el porvenir hizo concebir entre todos los allí reunidos.

Hasta ayer privaron en todas las esferas las tremendas é inolvidables luchas por lo político, y allí quedó de manifiesto que cabe preocuparse desde hoy y en primer término de lo económico por ser la savia, la sangre del cuerpo de todos los países; por lo que, si enferma ésta por desidia, la

muerte es inevitable.

Estamos segurísimos que cuando tuvieron el gusto anteanoche de acudir al Sr. Alsina están deseando que si posible fuera, viniera á fortalecer los argumentos por él expuestos, así como lo cerposible, y portanto práctico para muchos muere en día no lejano como la mas insignificante, por decir vulgar, de las teorías.

Nuestro abrazo al Sr. Alsina.

—De *El Distrito*:

Por proveer la senaduría que ha quedado vacante por haber sido nombrado senador vitalicio D. Fernando presentase como candidato oficial, ex-diputado por Torroella de Montcada Excmo. Sr. D. Alberto de Quintana quién á la vez ha sido proclamado candidato por la Cámara de Comercio Palamós y por el Fomento de la industria taponera, en recompensa de los liosos trabajos que en todas épocas prestado á favor de los intereses comerciales.

Creemos que atendidas las innumerables simpatías de que goza en provincia el Sr. de Quintana y especial en todas las poblaciones comtaponeras, obtendrá un señalado triunfo contra su contrincante, por ahora se señala como á tal Excmo. señor Alvarez Mariño,

—Los vecinos de Quart se quejan porque, una vez que tras mil peticiones, súplicas y viajes correspondientes se les ha favorecido con el Buzón para la correspondencia, no puede utilizado éste mas que durante las horas del día.

¿No sería fácil abrir el pequeño estanco para que la población pudiera depositar sus cartas lo mismo que durante las horas de no respuesta sobre el particular por hay medio de que, una vez que se favorecido con el Buzón lo pueden en cuantos extremos van á él á los.

Y todo ello con calma... con calma; que si andando andando se va á Roma, aun sin ser Peregrino tambien los vecinos de Quart llegados al punto de sus comodidades una que, según tenemos entendido su administración municipal no deja que dese ar ó muy poco, y sus vecinas están siempre de enhorabuena, mas que no ha faltado en otras cas quien se quejara, por vicio de él.

Y ya que de Quart tratamos: ¿Es cierto que algunas veces, en lugar de pagar la población lo correspondiente á sus quintos al venir al ingeso, éstos rara vez veian socorro de la población?

¿Es cierto que éste año los quintos se extrañaban de la regularidad con que los han cobrado?

Conste que no hemos podido sacar sobre el particular, pero si nos gustaria resultara cierto para los vecinos lo de que: nunca es cuando llega.»

Pero... que llegue al menos.

—Ha fallecido en Palma de Mallorca, su país natal, D. Alvaro Camarner, Fiscal que era de la Audiencia

Bilbao y Magistrado que fué de la Figueras á raiz de su creacion. Tenia gran pasion por la numismática, y los que le trataron vieron en un perfecto caballero, un Magistrado de la España que se vá. Séale la tierra leve, y halle su simpatía familiar el consuelo necesario en trances tan duros como el que padece.

—Los únicos trenes con rebaja para las fiestas de Santa Cruz que saldrán de Francia el 3 de Mayo próximo arrancarán de Narbona Ceret y Arberre: del primer punto á las cuatro de la mañana y del segundo á las tres y media. El número de billetes es limitado y empezó el Domingo 22.

Los toros que han de lidiarse están en Figueras, y son de buera eschampa.

—Ayer la Empresa de nuestro correo repartió papeletas dando cuenta de lo que titula rebaja de precios y de que al fin y al cabo no es otra cosa que instalar lo que en realidad debia haberse pagado desde el primer dia. Nunca es tarde para los reconocimientos.

—Anteanoche presidió la sesion de nuestro Ayuntamiento, como tenia sido indicado, el Excmo. Sr. Gobernador Civil habiendo asistido con tal motivo casi todos los señores Concejales y reinado por tanto durante la probación de cuentas y cuanto fué desarrollándose como orden del dia, en completa conformidad, quedando pendiente alguna cuenta cuya resolución vendrá en la próxima.

El Excmo. Sr. Gobernador saludó á todos los allí reunidos recordando que habia sido tambien Concejal y Alcalde y ofreciéndose como autoridad en el mismo que como particular en cuanto sea útil.

El señor Ciurana contestó con la brevedad de lenguaje que le es peculiar é invitó al señor Laserna para que continuara presidiendo la sesion, lo que efectuó con el acierto que siempre cabe conseguir del que, antes que el Gobernador ha presidido una alcaldía. Al pasar á discusion el Proyecto de presupuesto, retiróse el señor Gobernador Civil, una vez que dicho trabajo debia luego pasar á su examen y aprobacion.

Asi nos retiramos, habiendo presenciado una sesion que ojalá resulte provechosa para todos.

—El «Siglo Futuro» ha de publicar declaraciones notariales condenatorias en los siguientes extremos: Que hará siempre lo que el Papa mande no aceptando nunca lo que él no venga, y tan dispuesto está á obedecerle que si dispone aborrecerle que ha venido adorando lo hará de inmediato.

Respecto á partidos, añade, nos sostenemos al partido mas antiguo, y defender las aspiraciones católicas y ser siempre leales al Papa al que estaremos de completa adhesión en el mismo en consejo que en mandato. Como nota, pues, «El Baluarte» y se base políticamente las manos para hacer sus cinco á quien ayer hubieron dado con la punta del Zapato. aquí del poder de la obediencia!...

—Asegurábase ayer que en breve llegará á ésta don José Alvarez Mariño, quien viene, segun versiones, llamado por antiguos amigos suyos que le ofrecen su apoyo en el caso de que admita la representacion en el Senado que deja el Excmo. Sr. D. Fernando Puig.

Añadiase el que, de presentarse el señor Mariño el periódico «La Lucha» dejará seguramente de apoyar al Sr. Quintana.

—El dueño del Restaurant del Centro Sr. Fita está procediendo al mejoramiento de algunas de las habitaciones de su acreditada Fonda, mereciendo por ello los plácemes consiguientes.

—En la sesion ordinaria que celebróse el 20 del corriente por la Junta de Instrucción pública, asistió como presidente el Excmo. Sr. Gobernador Civil y, como vocales los Sres Botét, Sambo-la, Balari, Director del Instituto Sr. Joaquin de Espona, D. José Gumbau y el Sr. Inspector don Adrian Larrea.

Aprobáronse las cuentas pendientes y entre los acuerdos preferentes encuéntrase el de que, en vista de lo solicitado por el maestro de Fontcuberta y ex-maestro de Palol de Rebardit Sres. Bonet y Prat respectivamente, suplicar al Ilustre. Sr. Gobernador civil se sirva ordenar la suspension del procedimiento de apremio por consumos contra ellos, interin no estén satisfechos de sus haberes respectivos.

Tambien se ha pasado á informe de la Inspeccion, el expediente instruido contra la maestra de San Andrés del Terri doña Dolores Mach.

Unirse además en antecedentes el estado que remite la Delegacion de Hacienda de las cantidades percibidas por el ex-cajero don Federico Roura.

—Se nos dice ser muy conveniente que á las puertas de nuestra Pescaderia se estableciera un formal repeso, pues siguiendo como hasta aquí, se asegura que la anarquía decimal impera hasta el extremo de que pocas son las pesadas que resultan cristianas.

*** Nuestros apreciables lectores, leerán en la presente edicion un anuncio de la *bien reputada firma* de los Srs. *Valentin etc. Cia.*, Banqueros y Expendiduria general de loterias de *Hamburgo*, tocante á la loteria de Hamburgo y no dudamos que les interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante.

Esta casa envia tambien gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

Dr. Ubach—Médico especialista en enfermedades de los niños.—Calle del Carmen 38, 1.º 2.ª Barcelona. Consulta de 2 á 4.

FABRICA DE HIELO Á VAPOR
PRENSA, 4. — GERONA

Grandes existencias de hie'lo y botellas frappé de excelente agua potable, remít-se á todas partes con la mayor prontitud y envases especiales.

Precios sin competencia.

Depósito esclusivo de heladoras de todas clases y de los acreditados **Jarabes cremas Hogtons** para la fabricacion de sorbetes y Mantecados
Un abono de 24 botellas frappé 2'50 pesetas.

El agua DE AZAHAR Compuesta, que elabora D. Andres Famadas de esta ciudad, es sin disputa alguna la mejor en su clase.

Para los pedidos dirigirse á la Carrera de Santa Eugenia, 24.—Gerona.

Discurso

del Cardenal Arzobispo de Sevilla, Sr. Saens y Forés, dirigido á S. S. en la recepcion de los peregrinos españoles.

Beatísimo Padre:

En presencia de Vuestra Santidad, Vicario de Cristo en la tierra, se postra hoy la España católica. Representanla los que aqui están congregados de todas sus diócesis y provincias. Obispos y clero, maestros de la juventud y discípulos, nobles, hombres de la industria y hombres del trabajo. Estos sobre todo, porque la mayor parte pertenecen á la clase de los que comen el pan con el sudor de su rostro. Ellos en especial tienen esa representacion, ya que en gran número han venido á espensas de aquellos, que no pudiendo hacerlo por sí, han dado su óbolo á los pobres, y los envian como legados suyos.

Quisieron presentarse á Vuestra Santidad durante el año feliz de vuestro Jubileo Episcopal, cuando lo verificaron los católicos de otras naciones para dar testimonio de su fé, de su firme adhesion á la Cátedra de San Pedro, y de su amor filial á Vuestra Santidad, bendiciendo á Dios, que habiéndoos dado sabiduría y prudencia grande en extremo, y anchura de corazon como la arena que está en la playa del mar os conserva con admirable vigor y fortaleza para enseñar la verdad, defender la justicia, y promover los intereses de la religion y de la sociedad.

Con harto dolor suyo no lograron entonces su deseo, y solo les fué dado unirse en espíritu á aquellas manifestaciones. Por ello saltaron de gozo, y creció en sus pechos el ardor y el entusiasmo, cuando les he dicho que Vuestra Santidad prorrogaba para los españoles el período de las peregrinaciones jubilares, reservando tambien para estos dias la solemnidad de la Beatificacion del por tantos títulos Venerable Maestro Juan de Avila, Apóstol de Andalucía el Venerable Diego José de Cádiz, cuya memoria va acompañada de bendicion en todos nuestros pueblos.

Gracias, Santísimo Padre, por esta dignacion, añadida á tantas pruebas de singular amor con que honrais á nuestra patria, entre las cuales nos place recordar hoy muy reconocidos la generosa cesion del Palacio *Altemps*, hecha en uso y usufructo al Episcopado español, para que en él pueda tener estabilidad, y prosperar rápidamente el Colegio de clérigos españoles, fundado hace poco por la industria y celo de piadosos sacerdotes, en el cual los jóvenes elegidos en cada diócesis por sus Prelados, se dedique bajo el amparo de Vuestra Santidad á estudios que los perfeccionen intelectual y moralmente. Venimos los últimos, pero á nadie cedemos la primacia en la fidelidad, en la adhe-

sion y en el amor á la Sede Apostólica y á Vuestra Santidad. La historia da testimonio de la fé de España, de su acendrada devocion y amor al Supremo Pastor de la Iglesia, y de su constancia en combatir á los enemigos de la religion peleando por mas de siete siglos con los sectarios de Mahoma hasta arrojarlos de su señor por lo cual mereció llamarse la nacion católica. La historia da testimonio tambien de que por esto le concedió Dios ser patria de grandes héroes de sabios célebres en el mundo entero, y de admirables Santos, entre los cuales se cuentan los que Vuestra Santidad eleva estos dias al honor de los altares.

Hijos de aquellos son, Beatísimo Padre, los que hoy se postran ante Vuestra Santidad. Heredaron su fé, heredaron su amor á la Iglesia, y su celo por la religion y por la patria. Lloran con dolor profundo que en ésta se haya abierto la puerta al error y á la herejia, y no se conserve en toda su entereza la unidad católica mantenida desde el Concilio III de Toledo y reinado del gran Recaredo: lloran que elementos de discordia se hayan introducido entre los hijos de España, y anhelan llegue pronto el dia en que desaparezcan, para que siendo todos un corazon y una alma con una misma fé, un solo labio y una misma y única aspiracion, recobre la nacion amada su esplendor y su grandeza. Resueltos están á procurarlo en la medida de sus fuerzas, y sobre todo con su proceder sinceramente católico.

¿Cómo no hacerlo? Hijos vuestros son, Santísimo Padre, y por lo tanto dóciles á vuestras enseñanzas. Dios os ha constituido maestro de la verdad y doctor de la justicia, y han llenado los ámbitos de la palabras de vida y de salud. Ellos los escucharon cuando por maravillosa manera espalasteis la doctrina católica sobre la constitucion cristiana de los Estados, sobre el principio político, sobre la legitimidad del poder y la santidad de la obediencia, sobre la libertad verdadera y los deberes de los católicos en la vida social, sobre la dignidad del matrimonio bases de la familia, sobre la vida cristiana, sobre el fomento de la verdadera ciencia y la restauracion de la filosofía, y sobre el espíritu de asociacion para promover la piedad y estrechar los lazos de la caridad propia de hijos de Dios y de la Iglesia. Las han escuchado cuando habeis puesto al descubierto lo que son, y que camino llevan las impías sectas de perdicion, que tiende lazos y redes para apresar á los hombres, á quienes quieren y procuran tener por amigos, ó mas bien por esclavos, y cuya aspiracion es destruir hasta en sus cimientos todo el orden religioso y civil establecido por el cristianismo, levantando á su manera otro nuevo con fundamentos y leyes sacados de las entrañas del *Naturalismo*. Las han escuchado igualmente cuando repetidas veces habeis inculcado la necesidad de la concordia entre los católicos, su subordinando al interés de la religion todo lo que es puramente humano, secundario y transitorio, y buscando ante todo el reino de Dios y su justicia, para que en las familias y en los pueblos reine el Principe de la paz Cristo Jesus, Rey de reyes, y Señor de los que dominan.

Su presencia ante Vuestra Santidad Beatísimo Padre, es una prueba de que han oido con respecto y amor esas saludables enseñanzas, y de que quieren con toda el alma ordenar segun ellas su conducta en el orden individual, en el de la familia y en el de la sociedad.

Se continuará.

Imprenta de A. Nogue.—Gerona.

